

DEBRECEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PART HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — fill.
Világban: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő:

Dr. Varga Lajos

Felolós szerkesztő:

Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

Barázdák.

Debrecenben nincs választási mozgalom. A régi kortesvilágnak hirtelen hamva sincs. Még zászló is alig van néhány házon, tollakat pedig senki sem visel.

Az egész országban nem lesz hasonló, tiszta választás, mint a debreceni. A jelöltek egyetlen fillér, alkotmányos költség nélkül fogja megválasztani a polgárság.

Ugy illenek, hogy a szociálisták 10—20 szavazatért ne állítanak ellenjelöltet, hiszen mind a három képviselő híve a munkások követelésének, az általános szavazati jognak. Az egyhangú választást kár megakadályozni.

Az új kormány szomorú örökségének legszomorubb része a változást nem tűrő gazdasági helyzet. Be kell látnunk, hogy nagy bonyodalmak felidézése nélkül ezt egyelőre, úgy amint van, el kell fogadnunk. A nyilvánosságot szolgáló minden szervnek oda kell hatni, hogy ebben a pontban a nagy közönség megnyugodjék.

Az új kormányra a gazdaság terén elég nagy feladat vár azért s ez az, hogy előkészítse a jövőt. Jól tudjuk, hogy széles e házban, ma a legnépszerűbb jelszó: az önálló vámterület. Csakhogy legelőször ez alatt nemcsak a vámterület önállóságát értik, ha-

nem egyszer mind az osztrák cikkek megvámolását.

Ez pedig egészen külön dolog. Nagy-britannia bizonyára önálló vámterület s mégis vám nélkül bocsátja be az idegen árukat.

Önálló vámterületünk akkor lesz, ha Magyarország, mint szuverén-állam, Ausztria nélkül állapítja meg a maga autonóm vámtarifáját s mint szabad, független ország, Ausztria nélkül szerződik a többi idegen országgal. Természetesen magával Ausztriával is köt vám- és kereskedelmi szerződést. Ebből a szempontból azután teljesen mellékes, hogy az Ausztriával megkötött szerződés sorompókat emelt e a Lajta partján meg a Morva mentén, avagy a kölcsönös és teljes szabad kereskedelem érvényesül.

Az ország hangulata feltétlenül a sorompókat óhajtja, mert ezáltal reményli a hazai iparnak megalkotását. A másikat, a teljes szabad kereskedelem alapján való szerződést értéketlennek vélelmezik, s úgy nyilatkoznak róla, mint a mai állapot megtartásáról.

Gazdasági szempontból a helyzet tényleg a régi maradna s mégis igazán nagy értéket rejt magában. Nem kicsinylendő dolog, hogy ha azt elérnők, hogy az idegen államokkal létesítendő szerződéseket ne a

monarchia nevében írják alá, hanem külön-külön Magyarország és Ausztria.

Hisz egyetlenegy példa akadtis már. A brüsszeli cukoregyezmény aláírásánál ez meg is történt, anélkül, hogy nagyobb csapás sújtott volna reánk. S még egyet, ha igazán azokban a sorompókban rejtőzik a megváltó erő, a szerződéses állapot a legjobb átmenet.

Evvel a gondolatokkal közvéleményünknek meg kell barátkoznia. Az új miniszterek már nyilatkoztak is ebben az irányban. Maga Kossuth Ferenc mondotta: hogy Ausztriával szerződést kell kötni, vámok nélkül, szabad közlekedéssel.

Kossuthnak ezt az egyéni felfogását nagyon is megerősíti Wekerlének programbeszéde, amelyet a szövetséget pártok előtt mondott volt el:

„Oda fogunk törekedni, hogy az önálló vámterület jogállapotáról, a tényleges külön vámterület állapotára térjünk át, annyiban, hogy a vámszövetség helyett a két állam között vámszerződések alakjában juttassuk érvényre a már előkészített tarifát és vámegegyezményt, s csak ha ebbeli törekvéseink sikerre nem vezetnének, leszünk kénytelenek ajánlani azt, hogy az 1899. évi XXX. törvényekben kimondott viszonyosság mondassék ki az új alapon, a külfölddel kötött vám- és kereskedelmi szerződések tartamára.”

Utak végén.

Írta: Ádám Éva.

— Anna te! Anna te! Anna!
Egy öreg nyolcvan éves nő kiáltotta ezt a nevet egymásután Isten tudja hány-szor. Végre belépett egy pirospozsgás arcú cseléd leány. Látszott a kipirult arcán, hogy akkor érkezett valahonnan. Megszólal:

— Mit parancsol? A kisasszonynak hiába mondom százszor is, hogy itt vagyok, mégis tovább kiabál.

— Ne haragudj no... Tudod, hogy nem hallok.

— Jól van, jól, de aki idegen hallja, azt hiszi, hogy én nem nézek a kisasszony után. Pedig még a gondolatát is kitaláltam. De ha valaki olyan meghallja, beárul a kisasszony rokonainak. No de csak szót tegye nek, itt is hagyom a kisasszonyt, aztán nem tudom ennyi bérért ki ülne még itt...

A cseléd szemtelen fensőséggel beszélt a szegény fehérhajú elhagyatott nővel. Néha valósággal leszidta a nyelven leány, de az öreg kisasszony akkor se mert szólni. Most is félénken jegyezte meg:

— Hiszen semmi dolgod sincs Anna.

— Nincs-e? Pattant föl a leány. A kisasszonynak semmire dolog! Könnyű ott ülni a diványban napestig!

— Nem is úgy értem... no, huzd ki azt a fiókot, a kaszten fiókot. Keresd meg.

— Már ismét keresni kell valamit? Vá-gott közbe a leány.

— Hamar meg lesz. Csak ügyelj, össze ne hányj semmit. A második fiókot huz-tad e ki?

— Azt, azt, feleli a leány és azért is az első huzza ki, ahol a szomorú öreg kisasszonynak az emlékei vannak elrendezve. Mindjárt felül a fényképek. A cseléd kíváncsian hány vet a fiókban.

— Mit csinálsz Anna? hangzik ismét a félénk kérdés.

— Hát mit csinálnék? Várok. Itt állok már mióta, várom, hogy mit keressék.

— Ne haragudj Anna... tudod, hogy nem látok...

— Hát hiszen nem is haragszom, nincs nekem olyan rossz májam. Csak mondja már a kisasszony mit akar? Vagy már ismét elfelejtette?

— Nem, nem... azt parancsoltam, hogy az este olyan jól megkentem a lábaimat, mintha elvetted volna a fájást. Azt gondoltam: adok neked valamit.

— Én nem azért tettem, szabadkozik a leány.

— Azért mégis neked adom, vedd ki a fiókból azt a szép csipkés fehérkötényt.

A leány sietve hányja össze a fiókot. Egy szép selyem diszkötényt talál ott. Régi szép idők maradványa. A cseléd örvendetes arccal kérdi:

— Ez-e az, kisasszony?

— Tudod fiam, hogy nem látok. Hát azt a fehér csipkést vedd.

A leány zsebrevágja a selyem diszkötényt és azzal, mint akinek semmi dolga itt barn, siet kifelé.

Az öreg kisasszony hallgat, hallgat. Elbóbiskol. Ujra megszólal:

— Anna te! Meg se köszönöd? Szívesen adtam, nem várom a köszönetet, de úgy illik, csak azért mondom...

— Hiszen megköszöntem kétszer is, — hazudja a leány.

Az elhagyatott nő újra hallgat. El-el-szűnyököl. Már nem is mer szólni, a felelet mindig ez: hiszen mondtam, hiszen tettem, hiszen itt vagyok.

Ő szegény azt hiszi, hogy tényleg igazat mond a leány és szinte szegényli, hogy ő ilyen gyarló. Inkább nem szól, de finom vonásai, ezer ráncu arca valami csodásan szomorú érzést fejez ki.

Talán a múlt időkre gondol.

Igaz, hogy neki abban se volt öröme. Csak az, hogy fiatal volt. Látta a csillagragyogást, hallotta a madárdalt. Most már nem hall semmit, nem lát semmit. Nyolcvan év! Annak is sok, aki ép és egészséges. Amíg látott, ha nem is hallott fájós lábai miatt, de elmulatott azokkal a régi könyvekkel, amik vele együtt vénültek és mentek ki a divatból.

De megváltoznak még a könyvek is! Micsoda friss, új, ideges a közszellem. Meg-

Nem hiába!

igyekszik mindenki a **Neumann Testvérek Tiszapalotájában** levő **Cipő, Ka ap és Uridivat** kereskedésért felkeresni, mert ott valóban a legelegánsabb, legizlésesbb és legnagyobb választéku **Cipő és Kalap** újdonságok érkeztek, melyek a legolcsóbb árakban szerezhetőek be. 167-10-1.

Gyönyörű fekete és színes kivágott és kapcsoló CIPŐK hölgyek és gyermekek részére.

176-10-9

Ez természetesen nem a végcél, de jó lépés a felé. S addig, míg Auszriától nem választ el bennünket sorompó, addig is állítson kiki saját háza elé sorompót. Ehhez nem kell törvény, nem kell szerződés, csak egy kis lemondás; eredményében pedig ez sokkal hatásosabb, mint az, amelyet fináncok őriznek.

Választások előtt.

Döntő ütközet előtt nem áll az ország. A leendő választások nem kétségesek. Tudja mindenki, hogy az esztendő óta tartó válság megoldása úgy történt, hogy romba dől az évtizedek óta tartó elkorhadt rendszer s annak nyomába friss erő fakadt, amely a magyar nemzet jogait nemcsak megőrzi, mint eddig tette, hanem tovább fejleszti és minden külső erőszakkal szemben teljesen ellentállóvá teszi.

Ki gondolta volna, hogy elkövetkezik Magyarországon olyan időszak, amidőn néhány nappal a képviselőválasztások előtt nagyon sokan nem tudják, hogy melyik párthoz csatlakozzanak. Ki gondolta volna csak pár évvel ezelőtt is, hogy a harmincz egynehány esztendő, hatalmas, minden joggal és javakkal rendelkező szabadelvű párt oszlopos tagjai olyan körülmények közé kerülnek, mint ma, amidőn egymástól kérdik, hogy tulajdonképpen hova is tartoznak ez idő szerint? Kétségtelenül bizonyos, hogy teljesen új időket élünk, új kor virradt reánk: az őszinteség, a becsületesség korszaka. És ez az új korszak zavarba hozza az embereket. Mert a feltétlen ragaszkodás ahhoz a bizonyos husos fazékhoz, semmivé vált és ezt az igazságot legjobban érzik azok, akik mindig e körül forgolódtak.

A megboldogult szabadelvű párt sajtója a lehető leghangosabban kiabálja,

hogy ne rekrimináljunk. Dehogy! Mi örülünk a mi elveink diadalának. Mi örülünk, hogy az uralkodó és a nemzet egymással kibékült. Mi örülünk, hogy régen hangoztatott az az elvünk, hogy az alkotmány sáncaiba be kell vonni a nemzet minden rétegét a legmagasabb helyen is elismerésre és szankcióra talált, örvendünk, hogy az általános titkos szavazati jog égisze alatt Magyarország úgy gazdasági, mint kulturális téren egy új, járatan, de biztosan célhoz vezető ösvényre lépett.

Ilyen körülmények között szinte feleslegesnek látszik a választások előtt felszólalni és a szavazópolgárokat egyik vagy másik táborba édesgetni. Mert joggal kérdezheti bárki, hogy hol van hát az a bizonyos másik tábor. Nincs. És nem is lesz többé.

Csupán napok választanak el bennünket a képviselőválasztásoktól és még mindig nem hallunk más jelöltekről, mint a hosszú harcunk után diadalmaskodó 48-as párt jelöltjeiről. A mameluk tábor eltűnt a föld színéről. Az ország minden kerületében van már jelölt — ha nem is hivatalos — és az ország minden kerületében olyan jelölt van, aki Kossuth hitvallását vallja. Milyen párton is lehetne ma valaki, aki igazán magyar embernek tudja és érzi magát?

A magunk részéről nyugodtan tekintünk a legközelebbi képviselőválasztások elé. Szent meggyőződésünk, hogy a választópolgárok legjobb hitük és meggyőződésük szerint fogják gyakorolni legszebb és szentnek mondott jogukat. Hogy függetlenül és minden presszió nélkül gyakorolhatják ezt a jogukat, arra elég biztosíték a mostani kormány, amelynek tagjai erős, intakt magyar államférfiak, nem meghunyászkodó kutyái Bécsnek, hanem igazi magyar miniszterek.

Lehet, hogy akadnak hazaárulók, akik hamis jelszavakkal, ostoba és hiu ígéretekkel félre akarják vezetni most, a képviselőválasztások előtt az ország közvéleményét, bizunk azonban a magyar nép józanságában és hivatkozunk arra a sok magunk kárán szerzett tapasztalatra, amelyek folytán a magyar alkotmány megvédése, fenntartása csak azon az alapon érhető el, amelyet Kossuth Lajos az ő próféta iahetével úgy jelezett, hogy demokratikus Magyarország.

Ki legyen a főispán?

Hónapok óta főispán nélkül van Hajdúvármegye és Debrecen város törvényhatósága. Domahidy Elemér eltávovása után kinevezte a törvénytelen kormány Kovács Gusztávot, akit a népitélet nem engedett installálni. Kovács után kormánybiztosok uralkodtak egy ideig a városban és vármegyén. később királyi biztos is akadt Naszády Iván táblabíró ur személyében, akit az alkotmány helyreállítása után, a nemzeti kormány kergetett el.

A királyi biztosság elvonulása óta napirenden van a főispáni kinevezés kérdése és mindenki kíváncsian várja a kormány által kinevezendő új főispánt. Az emberek utcán, kávéházban, kaszinóban, társaságokban mindenütt kérdezzetik egymástól, ki lesz hát a főispán? És senki se tud rá ki-elégitő választ adni.

Emlegetik Kovács Gyulát a volt szoboszlói képviselőt, emlegetik Veszprémy Zoltán főjegyzőt, de minden valószínűség szerint kettő közül talán egy harmadik lesz.

Tóth János képviselőházi háznagy főispánságáról a mult hetekben már mint befejezett tényről beszéltek az emberek és úgy irt a sajtó, míg végre kitűnt, hogy Tóth János megelégszik a vallás és közoktatásügyi állam-

érzi ezt ő vakon is süketen is. Idegen vár itt minden neki. Néha úgy belemerül az ő elméit világába, hogy szinte értelmetlen butaságokat beszél.

Rokonai ugyan vannak, fiatalok, vidámak. Azok tartják őt. Nehézkes a néni természet, szokták mondani, neki terhére vannak a gyermekek. Nem olyan a lakásunk, hogy kényelemben lehetne. Ilyenekkel mentetik megukat a jó rokonok. Jól tudja azonban az ismerős kor, hogy nem az öreg kisasszony unja a fiatalokat, hanem megfordítva. Szívesen áldoztat érte, — de unják. Hát lakást fogadtak neki ott a legközelebbi utcában. Cselédet melléje, aki gondozza. Elnél többet igazán nem lehet kívánni a rokonoktól. Olykor be-beszaladnak a nénihez, meg is látogatják.

A saját ételükből küldenek át neki. Éppen most viszi a cseléd. Az előszobában leül, kényelmesen leeszi a csontokról a bust, kiválogatja mindennek a javát. Ami megmarad, beviszi urnőjének. Fogai sem igen vannak szegények egy ideig sinlódik a csontokkal, aztán leteszi.

— Anna te! Ma könnyebbek a lábaim . . . Ha ma olyan jól megkennéd . . . volna nekem egy utam . . .

— Tán táncolni szeretne kisasszony? Kérdi fél tréfásan, fél gunyosan a cseléd.

Az öreg nő arca kipirul, hirtelen indulat fogja el, mint a gyermeket és mérgesen a leány felé kap a kezével, arcát megkarcolja.

A leány durva káromkodással fordul ki a házból. Órák mulnak és nem tér vissza.

Délután az egyik rokon lép be.

— No már édes néni, engem panasz nem érhet, amit lehetett megtettem! De ha

ilyen gyermekeségeket csinál, hogy lekarcolja a leány arcát, az se boldog, hogy itt üljön. Lásza: most fölmondott semment. Hol kapok én hirtelen más cselédet? Ma éjszakra ide küldöm a magamét, holnap lesz valami . . .

— Lesz . . . lesz . . . nekem nem kell cseléd. Kutyá. Mindig ugat és harap . . . nem kell!

— Miket beszél ismét néni? Igazán olyan maga mint a gyermek. Az a leány egy tisztességes jó leány. Jól ismerem apját, anyját, hát ne panaszkodjék rá. Hiszen ha jó nem volna magához, nem ajándékozgatott volna neki annyi apróságot. No ugy-e?

— Nem kell! Makacsodott az öreg nő. Te is rossz vagy . . . mintha kutya volnék, csontokat küldesz.

— No már édes néni erre nincs mit felelnem! Nem akarom megsérteni a feleségemmel, hát inkább elmegyek.

Es elment a fiatal asszony. Őszintén mérges volt a szegény öreg kisasszonyra, mert azt hitte: korával járó szeszély, akadémikuskodás minden.

Az elhagyatott nő egyedül maradt. Szívében igaz keserűséggel. Régebben úgy szeretett imádkozni. Tudott is. Atelleben a templom. Öreg életének felét ott töltötte el. Beszélgetett a szent képekkel, a harangozóval, a koldusokkal. Rég volt. Évek multak azóta is. Mióta ráborult a nagy éjszaka, azóta nem járt ott soha. Nem is imádkozott. Miért? Kihez? Hiszen Isten nincs! Ha volna régen elvette volna a legnyomorultabb teremtményt.

Most egyszerre csodálatos vágy támad a lelkében. Az istent keresi. Igen, igen: ő

el fog menni, neki el kell mennie ennyi év után még egyszer a templomba!

Különös lelkierőt érez magában. Föl-emelkedik, mozog, mozog . . . Nem lát, de a lelke viszi a régen nem járt, a jól ismert uton. Pár lépés csak.

— Igen, igen: meggyógyulok . . . csak még egyszer találkozom az én Istenemmel.

Es ment az Isten háza felé, egyedül, süketen, vakon, rajongó, exaltált lélekkel. A nagy város utcáján csak úgy tolonganak az emberek. Öregek, vakok, sánták, koldusok, fényes uri népek. Senkise törődik a nyomorultakkal. Fényes esküvő van. Akkor lép ki az előkelő násznép a templomajtón, mikor kívülről megnyitja azt egy félelme, kopott, szürke szárnalmas öreg nő, aki valami szívhöz szóló hangon egyre csak lázasan suttogja, semmit se látva egyebet, csak az Istent, akihez eljött ennyi év után s akinek nevét egyre suttogja:

— Az Isten! — Az Isten . . .

Az ajtón kívül csoportosan állanak a koldusok. A templomból jövők egyike nagylelkűen egy darab pénzt nyom a kezébe az öreg kisasszonynak s tovább állítja az utból. Az utána jövők követik a példáját s a pénz csak hull . . . hull. A szivverés csak gyöngül, gyöngül . . . Valami ijesztenen fájdalmas mosoly ragyog az elhagyatott nő arcán, akinek martyromságából még ez az ut hiányzott. Végig botorkált hát rajta rajongó, exaltált lélekkel, találkozni akart még egyszer az Istennel. Eljött. A pénz hull . . . A köny hull, az életerő fogy s halkán hallik az utolsó sóhaj:

— Megérttem ezt is!

Vajjon mire értette ezt?

titkársággal és nem vágyik Hajdumegye és Debrecen város főispáni székébe.

Ki lesz hát ezek után a főispán? Nem tudjuk, még csak nem is sejtjük. De hogy milyennek kell lenni a jövő főispánnak, azt tudjuk. És azt hisszük az egész város és az egész vármegye közóhajtástól töltésük, akkor, amikor nyíltan megmondjuk, hogy az új főispán nem lehet más, mint a függetlenségi és 48-as eszmék bátor, kipróbált, erős katonája, aki törhetlenséggel, erős kézzel, nagy körültekintéssel intézze a két törvényhatóság közigazgatási és politikai ügyeit.

Hosszu évtizedek óta a mi két törvényhatóságunkat mindig olyan emberek vezették, mint főispánok, akik merőben elmentes politikai nézetet vallottak, mint a törvényhatóságok többsége, s így nagyon gyakran összeütközésbe került a többség, a kormány által kirendelt megyefőnökkel, ami sokszor éles vitákra és harcokra adott okot.

Most azonban, amikor a szabadelvű párt már letűnt és nemzeti kormány intézi az ország sorsát, azt hisszük joggal elvárhatjuk, hogy Debrecen város és Hajdumegye élére a közhangulatnak megfelelő ember kerüljön.

Személyekben nincs válogatás. Akárki legyen is a főispán, annak olyan személyi tulajdonságokkal kell bírnia, aki minden tekintetben, úgy a közigazgatás alapos ismeretében, mint politikai tekintetéből kifogás alá nem esik.

A főispán kinevezés kérdése már égetővé vált. Hónapok óta törvényhatóságaink munkája meg van akasztva e miatt. Különösen érezhető az a vármegyénél, amely alispán nélkül áll. Pedig a törvény azt írja elő, hogy az új alispán megválasztása a régi alispán lemondását, vagy elhalálozását követő legközelebbi közgyűlésen megejtendő. Az alispán választást pedig főispán nélkül megtartani nem lehet, lévén a főispánnak jelölési joga.

Bizzunk gróf Andrássy belügyminiszter hazafiasságában és helyes ítélőképességében, aki tudja, hogy Hajdumegye és Debrecen törvényhatóságát csakis erős függetlenségi és 48-as főispán tudja közmegegyezésre vezetni.

B. J.

Munkára fel!

Sok sok fontos, mondhatnám életbevágó létkérdését városunknak kellett nagy kárán a közznek a törvénytelen kirendeltség rutinalma alatt hevertetnünk. Csak elismerés illeti ezért — miért máskor kiméletlen szemrehányás érné — a város vezetőségét kivált a polgármestert és tanácsot; mert a kirendeltségben nemcsak meg volt a hajlandóság nagy kérdéseinkbe bele markolni, hanem mint biztosan tudjuk — egyenesen arra törekedtek is. Bölos mérséklet, higgadt mérlegelés az esélyeknek sokszor saját egyéni érzelmeik és népszerűségük ellenére is vezetőink részéről, tudták csak e csapást városunkról elhárítani. — Most pedig midőn politikai vezéreink bölcsessége megtalálta a kibontakozás fonalát, munkára fel! Kettőzött erély és szorgalommal fogjunk hozzá a félben maradt munkához; mert visszanyert önrendelkezési jogunk nagy kötelezettségeket is ró reánk. Meg kell mutat-

nunk, hogy nemcsak küzdeni, de élni is tudunk jogainkkal, komoly munkával segítve kiépíteni, megszilárdítani városunknak úgy mint hazánknek önkormányzatát. A legközelebbi városi közgyűlésből e hangnemben szeretnénk üdvözölni az új kormányt, melytől azt hiszem nem tévedek, mindnyájan sokat várunk. Ez legyen aztán hosszú időre az utolsó politikai nuntiációja közgyűlésünknek, mely után vállvetett komoly munkának kell következni. Nagy horderejű elodázhatlan alkotások sorsa felett kell végleg határozni már a legközelebbi közgyűlésen alkotásokról, melyeknek fontosságát velem együtt sokan, számtalan hírlapi cikkekben és röpiratokban az hiszem untig hirdettük. Aligha tévedek, midőn feltételezem, hogy ama fázisomért egyedül kért jutalmamat megtalálom abban, hogy nem fog akadni senki sem, aki e műveknek létesítése elé még ezután is akadályokat gördítene. A villamtelep és vízvezeték-csatornázás kérdéseinek végrehajtását el fogja a közgyűlés határozni. Személyek vagy vállalkozók között csak természetes, kiki belátása szerint válogathat; de az elv, hogy e nagy műveket csak magyar tudással és magyar munkával, magyar termelésű vagy gyártású anyagból készítettjük, nem szenvedhet változást. Ezt diktálja a tulajánjegyében megindult nagy iparpártolási mozgalmunk. Ezt parancsolják önrendelkezési jogainkat visszavitt vezéreink elvei. Ezt és csakis így hagyná remélhetőleg helyben a magas kormányban éppen e helyet elfoglaló vezérünk elhatározásunkat. E hármas erkölcsi kényszer alatt nyugodtan bizok a törvényhatóság bölos elhatározásában.

Dr. Burger Péter.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Péntek, április 20-án „Józsi“ bohózat. (A)
Szombat, április 21-én „Troubadour“ opera (B)

Vasárnap, április 22-én d. u. „Gyurkovics leányok“ vigjáték. (Bérletszűnet.)

Este: „Szép Heléna“ oparetté. (Bérletszűnet.)

Bérlet 161. szám. (B.)

Debrecen, szerda, 1906. április 18-án:

Csöppség.

Vigjáték 3 felvonásban. Irta: Fényes Samu.
Rendező: Zilahy Gyula.

SZEMÉLYEK:

| | | |
|-------------------------|-----------|-----------------|
| Dangelegi | — — — — — | Szakács Andor. |
| A Csöppség, leánya | — — — — — | Szabó Irma. |
| Gajdosné, alkalmazottja | — — — — — | Ardai Ida. |
| Ambro | — — — — — | Zilahy Gyula. |
| Lenci | — — — — — | Deéssy Alfréd. |
| Mártha, a huga | — — — — — | Körösmey M. |
| Tanító | — — — — — | Szabó Gyula. |
| Pap | — — — — — | Vadász Lajos. |
| Jancsi, Ambró kocsisa | — — — — — | Sarkadi Vilmos. |
| Sáa, Ambró gazdasszonya | — — — — — | Szakácsné. |

Holnap, csütörtökön, április hó 19-én:

A falurossza.

Népszínmű.

Falu rossza. Holnap ez a rég nem adott kiváló magyar népszínmű kerül színre, a melyben részt vesznek a társulat legkiválóbb erői.

Józsi. Pénteken a Józsi című kacagtató bohózat kerül színre, a címszerepben Zilahy Palikával, aki e darabban olyan nagy sikert aratott. A többi szerepek is a legjobb kezében vannak. Bérczi Ernő fellépte lesz ebben a darabban.

Csöppség. A szezon legnagyobb sikertű vigjátéka ma szerdán este kerül színre a két vezető szerepben Zilahy Gyulával és Szabó Irmával. Markovics Margit szerepét Körösmey Margit fogja játszani.

HIREK.

Alkotmányos élet.

Választási mozgalmak.

A husvét vasárnapján megtartott jelölő gyűlés óta Debrecenben minden csendes. Nem úgy van most, mint volt régen, még a múlt évben is, amikor a korteskedések, presszionálások és pénzmanipulációk folytak. Amikor a legszemérmelenebbül vesztegettek, csutkákat vettek és állásokat ígérgettek az immár megboldogult szabadelvűek.

Az egyhangú jelölésnek előreláthatólag egyhangú választás lesz a vége. Az I. kerületben Thaly Kálmán, a II. kerületben dr. Bakonyi Samu, a III-ban pedig Szabó Kálmánnak nem lesz ellenjelöltje, ha csak a szocialisták nem okvetetlenkednek. A programbeszédeiket a jelöltek vasárnap éj 22-én délelőtt 10 órakor tartják meg a város háza udvarában, melyről egyébként falragaszok útján is tudomást vehet a választó közönség.

Az ország minden részében folynak a választási mozgalmak, amelyekről a következőket jelentjük:

Trencsénben Osztróuczky Géza volt főispán föllép alkotmánypárti programmal.

Abrudbánya. Az alkotmánypárt jelöltje Uchtritz Amadé báró.

Nagykovács. Az alkotmánypárt jelöltje Buding Károly földbirtokos.

Sopron. A függetlenségi párt Berecz Ábel volt képviselő helyett Csizmadia Endre törvényszéki bírót jelölte.

Kézdivásárhely. A kerület függetlenségi jelöltje Polónyi Dezső budapesti ügyvéd.

Gyula. Irsay József kolozsvári kálvinista lelkész, függetlenségi jelölt tegnap mondotta el programját. Vele szemben ugyancsak mint függetlenségi föllép Bácsi Gyula gyulai kálvinista pap.

Székeludvarhely. A városi kerületben Kovács Albert ügyvédet jelöli a függetlenségi párt. A választók egyrésze Pál Ernőt léptette föl ugyancsak függetlenségi programmal.

Sepsiszentgyörgy. A függetlenségi párt hivatalos jelöltje Bena István volt újpárti képviselő.

Akosfalva. Makkai Zsigmond függetlenségi ellen föllép László László gyógyszerész ugyancsak függetlenségi programmal.

Mezőség függetlenségi párti jelöltje Bethlen István gróf.

Marosvásárhely. Bedőházy János és Sebess Dénest a város két kerületében újból jelölte a függetlenségi párt.

Letenye. Szüllő Géza alkotmánypárti, Dobrovics Milán néppárti, s Bosnyák Géza függetlenségi párti programmal lép föl.

Nagytapolcsán. A néppárti Hunyady László gróft jelölte.

Hétfárs. Baán Akhilles föllépett néppárti programmal.

Bicske. Váli kerületből 400 választó Keller Sándor kereskedőt jelölte. Keller a jelöltséget elfogadta.

Pozsony. Neuszidler Károly a választó polgároknak nála járt küldöttsége előtt ki-

Aki elegáns divatos tavaszi felöltőket akar vásárolni,

tekintse meg újonnan megnyílt DARVAS EDE női felöltő áruházát a főtéren. A kistemplommal szemben.

jelentette, hogy a jelöltséget nem fogadja el. A koalíciós pártok gyűlése ma délután Bartal György elnöklésével Popovics Sándor államtitkárt jelölte Pozsony város II. kerületének képviselőjévé.

Trencsén Baán. A választók egyrésze Ribényi Antal kispesti plébánost akarja föléptetni alkotmánypárti programmal.

Keszthelyen újra jelölték a függetlenségi párti Batthyány József grófot.

Vizakna. Az alkotmánypárt egyhangulag Markbreit Gyulát jelölte. Ellenjelöltje Kozma Aurél lesz nemzetiségi programmal.

Kismarton. Bolgár Ferenczet alkotmánypárti programmal egyhangulag fogják megválasztani.

Dicsőszentmártonban töltép Sándor János volt államtitkár pártonkívüli programmal.

Csáktornya. A néppárt hivatalos jelöltje Landauer Béla.

Hajduvármegye közgyűlése.

Az alkotmányos élet helyreállta óta ma ült össze legelőbb Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága, hogy meghallgassa az országgyűlés összehívásáról szóló királyi kéziratát és örömeinek, bizodalmanak adjon kifejezést az új kormány iránt. A törvényhatósági bizottság tagjai, kik a királyi biztos küldéséről szóló kézirat meghallgatása előtt távol maradtak most hatalmas csapatokban vonultak be a vármegyéhez közgyűlési termébe. Az arcokról eltűnt a gond, a bánat melyek az elnyomatás korszakában a haza sorsa feletti aggodás rögzött oda, s helyét nyugodt megelégedés, reményteljes bizalom váltotta fel. Az alkotmány felszabadulása fölötti örömről külső jeleként a bizottsági tagok csaknem valamennyien tulipánjelvény és nemzeti színű szalagot tűztek fel.

A zsufolásig megtelt közgyűlési teremben pontban 9 órakor nyitotta meg a rendkívüli közgyűlést Wessprémy Zoltán alispánhelyettes főjegyző. Hosszan, szépen esetele a változott politikai helyzetet; komoly szavakban emlékezett meg a letűnt kormány nagy bűneiről, ezeryi marányteléről, melyeket alkotmányunk és törvényeink ellen követett el, lesújtó bírálatban részeseítette a darabontok gyászalkjait, azokat a minden hőhőmunkára kész hőreceseket, akik segítettek Fejérváryéknak megásni az alkotmány sirját. Ez a sirgódor azonban megsukat a sírásókat temette el, ők már elmultak. Élőholtakká lettek, kikre nézve a társadalom már nem létezik. Végül örömeinek adott kifejezést az elnök a felett, hogy most már becsületes kezekben van az ország kormánya és most már egyenesen, gyorsan haladhat az ország azon az uton, mely Magyarország teljes önállósága felé vezet.

Wessprémyt szép beszédeért lelkesen megéljenezték.

A királyi kézirat felolvasása következtet azután. Az országgyűlés egybehívásáról szóló kézirat felolvasását az egész közgyűlés állva hallgatta végig. Evvel kapcsolatosan olvasták fel gróf Andrássy Gyula belügyminiszternek a választások megejtéséről szóló rendelkezését. A királyi kéziratot levéltárba teszi a kihirdetés után, a belügyminiszter rendelkezését pedig kiadják a központi választmányoknak, mely holnap ül össze és megteszi a választások megejtésére vonatkozó intézkedéseit.

Kovács Gyula volt képviselő 56 aláírással ellátott indítványt nyújt be aziránt, hogy a törvényhatóság üdvözölje az új kormányt és működése iránt bizalmát fejezze ki. A közgyűlés egyhangulag elfogadta az indítványt és Wekerle Sándor miniszterelnökhöz feliratot intéz. A lelkes hangú feliratban tudatja a magyar Wekerlével, hogy a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel, hazafias

örömmel és a legteljesebb bizalommal üdvözli a kormány minden tagját; az ő kezükben a törvényhatóság biztosítva látja a béke tartósságát, az önálló magyar állam kiépítését, alkotmányos életünknek és a nemzet vágyainak megvalósítását a nemzetre és a hazára nézve áldásosnak, üdvösnek tartja a kormány kinevezését. Ezt a feliratot még a napokban megküldik a miniszterelnöknek.

A rendkívüli közgyűlésnek még egy tárgya volt: a törvényhatósági utak építésére felveendő kölcsön ügye. Most már a 800 ezer korona felvételét a minisztérium is jóváhagyta, így tehát megbízták Wessprémy Zoltánt, hogy a kölcsön felvétele iránt intézkedjék. Egyben kéri a minisztériumtól már megállapított és megszavazott állami hozzájárulás kiutalását. Így tehát egy millió korona fog a törvényhatóság rendelkezésére állani az utépítésre, melyhez még júniusban hozzáfognak. Az utak készítése párhuzamosan fog történni és pedig úgy, hogy míg az egyik vonalon a földmunkákat végzik, addig a másik vonalon a kövezést csinálják. Az utépítés sorrendjét a közgyűlés az alábbi sorrendben állapította meg:

I. Debrecen—budapesti vonallal egy időben készül a Hajduhadház—tiszapolgári vonal.

II. Debrecen—békési vonallal egy időben építik a vámospércsi vasúti állomáshoz vezető utat.

III. Tiszafüred—ujfehértói uttal egyszerre csinálják a téglási vasúti kitérőt.

IV. Nagyvárad—budapesti ut készítésével egy időben épül a Debrecen—nyiradonyi utvonala.

Az utépítési kölcsön felvételéről a közgyűlés határozata szerint az alispánhelyettes a városi rendes közgyűlésen tesz jelentést.

A rendkívüli közgyűlés fél 11 órakor ért véget.

Egyházi bírósági ülés. Az első szabócs hajduvidéki ev. ref. egyházmegyei bírósága ma délelőtt 11 órakor a vármegyéhez nagytermében ülést tartott, melyen Rásó Gyula ny. alispán elnökölt. Az ülésen fegyelmi ügyeket intéztek el.

Hátralékos adók behajtása. Az ex-lex miatt most már három évi adó van behajthatatlanul. Az új kormány megalakulásával a pénzügyigazgatóságuk már készítik a hátralékos adók kimutatását. Ertesülésünk szerint a három évi adóhátralék három részletben lesz behajtható. Valószínűleg az esedékes adó mellett az előző évben be nem fizetett egy évi adó lesz behajtható és úgy lesz a két következő évben is.

Műtanrendőri bejárás. A már épülőfélben levő hajdusámsóni vasut vonalát több szakaszon másfelé kellett vezetni. Az építési tervek módosultával a vonal szakaszok változása végett a kereskedelmi miniszter új műtanrendőri bejárást rendelt el, amelyet ma délelőtt tartottak meg. A bizottság bejárta a vonalat és a terveket jóváhagyta. A vasutépítés ellen most már nem merül fel akadály.

Kossuth válasza. Amint annak idején közöltük, az alkotmányos minisztérium kinevezése alkalmával a kereskedő társulat Kossuth Ferenc és gróf Apponyi Albert minisztereket táviratilag üdvözölte. Kossuth Ferenc válasza ma érkezett meg, mely így szól: Nagyságos Fenyéri Zádor urnak, mint a kereskedő társulat elnökének Debrecen. Kereskedelmi miniszterre történt kinevezésem alkalmával nyilvánított szives üdvözletéért fogadja őszinte köszönetem kifejezését. Mondanom sem kell, hogy a vezetésemre bízott ügyeket erős kézzel abba az irányba vezetem, ahol az önálló magyar államiság magasabb összessége, az önzetlen hazafias

és erejével felépül. Fogadja Elnök Ur igaz üdvözlétem nyilvánítását. *Kossuth.*

Balázs Ferencz bucsuztatása. Debrecen városi társadalmának egyik legrokonszenvesebb tagját Balázs Ferencz máv. ellenőrt Budapestre való áthelyeztetése alkalmával barátai és tisztelői tegnap este bucsuztatták el az Angol Királynő fehértermében. A búcsu igazán szívélyes volt, amit Balázs Ferenc minden tekintetben meg is érdemelt és felköszöntőkben sem volt hiány.

Halálozás özv. dr. Csorba Lajosné szül. Sárváry Paulina életének 74 ik, e hó 17-én reggeli fél 8 órakor, hosszas szenvedés után meghalt. Temetése e hó 19-én, d. u. 4 órakor, a Kossuth-utca 35. számú gyász háztól történik az ev. ref. egyház szertartásai szerint a Kossuth-utcai ev. ref. temetőben. Az elhunytat nagyszámú, előkelő rokonság gyászolja.

Kakukjárás. Soha talán egyetlen választás előtt nem volt annyi jelölt, mint most. Ugy terem, mint eső után a gomba. A függetlenségi és 48-as párt budapesti körhelyiségében reggeltől késő estéig fog a bucsujárás a jelöltek részéről és dacára, hogy körülbelül már minden kerületnek meg van a jelöltje, még most is százával jelentkeznek. Ez az erős kínálat onnan van, hogy a tisztelt jelölt urak nagy része cseppet sem resteli azt, hogy még tegnap a leghalálósabb ellensége volt a függetlenségi eszméknek és ma már mint erős függetlenségi ember kopogtat a függetlenségi-párt ajtaján mandátumért könyörögve. Az elvnek máról holnapra való felcserelése a legtöbb áspiraant nem zsenirozza és minden pirulás nélkül elég arcátlanok még hozzá, hogy egyszerre a függetlenségi zászló segélyével akarnak bejutni a parlamentbe. Azért a független érzelmű választó polgárok erősen járjanak utánna, mielőtt valakit jelölnek, hogy az illető csakugyan szívvvel lélekkel függetlenségi érzelmű ember-e? vagy csak most lett az a mandátum megnyerhetőségért. Mer: ha esetleg sok ilyen alak jut be a képviselőházba, akkor könnyen mageshetik, hogy a saját fészükünkben kakuk fiókká kelnek ki.

Uj iparosok. A rendőrfőkapitányság e hó első felében az alábbi iparosoknak adta ki az iparendélyt: Balogh Jánosné hentes Vigkedvő Mihály-utca 30. Tüdős Lajos borbély-fedrész Rákóczi-utca 24. Horvath Ferenc férfi szabó Szent Anna-utca 6. Kupferstein Benjámín szobafestő Bádogos u. 2. Bodnár Sándor női-szabó Csapó utca 32. Virág Béla képfaragó Török Bálint utca 18. Pető Ferencé timár Booskai-tár 2. Kovács Jánosné mészáros Veres u. 23. Benyáts Emil gépharisnyakötészet Piac utca 18. Ungár és Jónás malomipar Sziv-utca 6. Szentimrei Károly köszörős Kigyó-utca 24. Bagdi Károly szikvizgyártás és árusítás Kar utca 15. Boros Albert talyigás Téglásker. 11. Burdau Károly 2 fogatú 35. számú bérkocsi Barcsay-telep 19. Tokai Gyula kőműves Csapókeret I. j. 72. sz. Benyáts Emil rőfős rövidáru ker. Piac utca 18. Glük és Grünberger fűszerker. Hatvan-utca 32. Katz Mária női divatáru ker. Piac utca 65. Fodor Alfréd női és uridivat ker. Piac utca 42. Dudinszki Kálmán szatós Homok-keret 50. Molnár Jenő déligyümölcs esemege és csukorka ker. Csapó-utca 22.

Méhészeti tanfolyam. A gödöllői állami méhészeti gazdaságban az 1906. év folyamán hat időszi tanfolyam fog tartatni, a következő beosztás mellett. Május hó 1—21 földmives kigazdák; május hó 22-től június 11-ig erdőőrök; június június hó 15—28 ig lelkészek; július hó 1—21 és július hó 24-től augusztus 15-ig néptanítók; végre augusztus 18—31-ig nők számára. Céljok ezen tanfolyamoknak, hogy az azokon résztvevők a méhnyésztés elméleti és gyakorlati ismereteit elsajátítsák, valamint, hogy a méhkaptároknak és méhészeti segédesszököknek házilag való elkészítését is megta-

Csonka Dániel utóda önműködő görügöny szerelő **5 évi jótállás**, ugyanitt megrendelhető mindentéle redőnyök feltűnő olcsó árban. Debrecen, Szent Anna-utca 40 szám. Szék szövöde. 211-10-7

nulják. Mindenik tanfolyam hallgatói annak tartama alatt teljes ellátásban, díjtalanul részesülnek és ezen kívül azok részére, kik pályázati kérvényükben szorult anyagi helyzetüket igazolják a m. kir. államvasutaknak a távolsági forgalom 7—16 vonalszakasza között levő valamelyik állomásáról jönnek, a személy és vegyes vonatok III-ik kocsijának osztályában érvényes féláru menetjegyváltásra jogosító igazolvány küldetik, melynek ára a visszautazás költségeivel együtt a tanfolyamról való elutazáskor fog megtérítetni. Minden egyes tanfolyamra 20—20 hallgató vétetik fel. A pályázni szándékozók felhivatnak, hogy 1 koronás bélyegjeggyel ellátott folyamodványukat, melyben a foglalkozásuknak megfelelő tanfolyamra való felvételüket kérelmezik, a m. kir. földművelésügyi miniszterhez címezve fölöttes hatóságuk útján, a földmivészek és más foglalkozásuk pedig községük előljáróságának ajánlásával ellátva, az illető tanfolyam kezdete előtt legalább egy hónappal nyújtsák be. M. kir. földművelésügyi miniszter.

— **Nyilatkozat.** Tegnap este a gyorsvonattal érkeztem haza arról a 10 napig tartott tanulmányutról, melyen a kerask. felső iskolának 20 növendékével és öt tanárával együtt részt vettem. Ez alatt az idő alatt nem olvastam debreceni lapokat és csak ma reggel értesültem arról, hogy a D. R. U. hasábjain — egyebek között azzal is gyanúsítottam, — ennek az újságnak írásmódja szerint — mintha a hosszupályii kerületben a képviselő választás alkalmával magamat jelöltetni és az addigi függetlenségi képviselőt onnan kiturni akarnám. A D. R. U.-nak ez a cikke is aljas rágalom, — ezem ágában sem volt nemcsak Marjai Péter urat kiturni, de még csak képviselőjelöltként bárhol fel is lépni. Szolgáljon e pár sor — habár elkésve is a D. R. U. jól értesültségének, és tárgyilagosságának bizonyosságára ez az újság. Debrecen. 1906 ápril 18. Dr. Varga Lajos.

— **A „Petőfi dalkör“ a dalárversenyen.** A Zilahy Gyula szinigazgató által tervezett helybéli dalárverseny ápril. 29-ikén lesz a színházban. E versenyre az áldozatkész szinigazgató négy rendbeli pályadíjat tűz ki, melyeknek odaítélője egy öt tagú pártatlan zsűrire bízatik. A „Petőfi dalkör“ is részvesz a versenyben és pedig a Balázs Kálmán hírneves cigány primás egyik legsikerültebb szerzeményével az „Újvárosi nótá“ című népdallal. Mint érdekes és kedves dolgot azt is felemlítjük, hogy a Petőfi dalkör zászlóanyja Komlóssy Artúrné urhölgy e dalárversenyre szintén egy jutalomdíjat ajánlott fel. A dalkör első összpórbája f. hó 20-án pénteken este fél 9 órakor lesz az egyleti helyiségben.

— **Ismeretlen halott.** Az este a Péterfia utca 81. számú háznál bolt részében találtak egy embert, kit bevitték a kórházba. Ott nem lehetett eszméletre téríteni, bár látták rajta, hogy az italtól beteg lett. A szerencsétlen az éjszaka alkohol mérgezésben meghalt anélkül, hogy kilétét megállapíthatták volna. A rendőrség keresi az elhunyt esetleges ismerőseit személyesazonosságának megállapítása céljából.

— **Bojkott és munkazárlat vis major.** Az építőmesterek szövetsége azzal a kéressel fordult a kormányhoz és a fővároshoz, hogy az építőmunkások bojkottja ellen való védekezés kellő hatályossága érdekében mondják ki, hogy a bojkott, mint az ezzel szemben alkalmazandó munkazárlat folytán beállott vélelmi késedelmet a középítkezéseknél és közszállítási munkáknál vis majornak tekintik. A kormány elfogadta az építőmesterek álláspontját, kimondván, hogy a bojkott és munkazárlat a határidő meghosszabbításának mérvére azonban a bojkott és munkazárlat márve lesz irányadó. A főváros jogügyi bizottsága most kimondotta, hogy a középít-

kezésekre és közszállításokra vonatkozó szerződéseken hasonló pontnak felvételét kívánatosnak tartja.

— **Viszontlátásra!** A debreceni fiókdarabont, Vaday államrendőr, ki a darabontok letűnésével elköltözött Debrecenből, vissza szeretne jönni. Erre enged következtetni egy kijelentése, melyre talpraesett választ kapott. Ugyanis a távozásakor jelentősegteljesen így búcsuzott Boldizsár Kálmántól:

— **A viszontlátásra!**
Amire aztán Boldizsár igen ügyesen vágott vissza:

— **Kérem, én nem szándékozom a budapesti rendőrséghez menni.**

— **Köszönetnyilvánítás.** Az első magyar általános biztosító társaság debreceni főügynöksége a siketnémák helybeli tanintézete céljaira 200 koronát juttatott kezemhez, mely adományt midőn nyilvánosan nyugtázom, egyben tolmácsolom érte a gyámoltató egyesület hálás köszönetét. Füleky Pál egyesületi pénztáros.

— **Magyar ember nem használ mást, csak a híres Hajdusági pedrőt,** mely legjobb bajuszövesztő és apóloszer az összes bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 korona 15 fillérért utánvéttel barmintva küld a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerész, Debrecen, Kossuth-utca. 107—x 35.

Az utolsó szó.

Az ünnepre való tekintettel nem feleltem a Jánosi-klikk lapjának alattomos és hazug támadására. Ez a lap a Hoffmann és Kronovitz cég két levelével szeretné bizonyítani, hogy a ref. lelkészi kart a „Debreceni Független Újság“-ban a múlt évi augusztus havában én támadtam. Ez hazugság. Aki támadta, helyt is áll érte.

De nehogy úgy tűntethesse fel a Jánosi-klikk lapja Jánosi Zoltán lelkész urat, mintha ő akkor Kiss Albert lelkész ur védelmére kelt volna, kénytelen vagyok kijelenteni, hogy ez sem igaz. Abban a cikkben ugyanis, amely oly zokon esett Jánosi tiszteletes urnak, de amelyet nem én írtam, az egész lelkészi kar volt támadva az egyházi adó tulszigoru behajtása miatt. Kiss Albert lelkész ur akkor nem is volt itthon, ellenben szavahihető, uri emberek állítása szerint Jánosi lelkész ur volt az, aki több ízben az egyházi adó szigorubb hajtását sürgette. Az a cikk tehát az ő ténykedése ellen irányult. Hogy a Hoffmann és Kronovitz-cég az én állásom kínálta fel elégtételül a haragvó Jánosi lelkész urnak, ez a cégre jellemző csupán. Szomorú bizonyítéka ez a két levél annak, hogyan simul az előfizetők hangulatához a cég magánérdeke. Bizony nem független újság az, amelynek a kiadótulajdonosától függ a szerkesztőség tagjainak a vélemény szabadsága.

No de nem folytatom. Ma azonban véletlenül a kezembe került a „Debreceni Protestáns Lap“ április 14-én megjelent száma, amely közli a Jánosi Zoltán lelkész urnak virágvasárnapján a nagytemplomban elmondott egyházi beszédét. A nevezett lap 235. oldalán a többek közt a következő sorok olvashatók:

„Miután a népszabadság nélkül, sőt ellen, a nemzet függetlenségért — igen természetesen — hiába csatáztunk: a vaskezü királynak kell ránk erőszakolnia a népszabadságot?“

Hát eddig komolyan vettem Jánosi lelkész urnak és „legbecsületesebb“ barátjának közvetlen és közvetett támadásait. Ezentul erre ne számítsanak. Többé én vitába nem bocsájtkozom velük és esipkelődéseikre, támadásaikra nem felelek. Ez a pár sor teljesen kijőzénított. Most már tisztán látok és azt hiszem, velem együtt tisztán lát minden komolyan gondolkodó ember, aki az egyházi beszédet hallotta vagy olvasta. Ez az utolsó szavam.

Rostkovicz Arthur.

TAVIRATOR.

Az új főispánok és kinevezések.

Budapest, április 18. Azok a hírek, hogy a kormány az új kinevezéseket azért nem intézte el, mert a király több kinevezést nem akart aláírni, nem felel meg a valóságnak, mert Andrássy Gyula azonnal otthagyná a bársonyszékét, ha ez megtörténnék, miután ez a legfelsőbb bizalom megvonását jelentené. A való az, hogy a király kijelentette, hogy a nagyhét alatt nem akar erőbb államügyekkel foglalkozni, hanem majd csak ünnep után írja alá a kinevezéseket. Tény azonban, hogy a kinevezendők listáján törtétek változások időközben, de nem felső nyomás következtében, hanem azért, mert a kormány jobb belátása változott. Tegnap a minisztertanácsban a király elé terjesztendő lista keresztül ment és a napokban már a kinevezések is megjelennek a hivatalos lapban is. Ma vagy holnap viszi fel az előterjesztéseket Wekerle a király elé.

Pest vármegye közgyűlése.

Budapest, április 18. Ma tartotta Pest vármegye közgyűlését Fazekas Agoston főjegyző elnöklése alatt. A közgyűlésen csaknem teljes számmal vettek részt a bizottsági tagok, akik melegen üdvözölték a tisztikart. Hólló Lajos beszédében visszapillantást tett a lefolyt küzdelemre és indítványozta, nyilvánítsa a hazafias tisztviselőknek elismerését a közgyűlés, hogy oly rendületlenül kitartottak a harcban és még kenyérüket is kockáztatták. A közgyűlés nagy lelkesedéssel elfogadta az indítványt.

Küldöttségek Wekerlénél.

Budapest, április 18. A temesváriak 180 tagu küldöttsége járt ma Wekerle Sándor miniszterelnöknél, kinek felajánlották a temesvári képviselőjelöltséget. A miniszterelnök elfogadta a jelöltséget. Válaszában érdekes kijelentéseket tett a miniszterelnök a kormány programjára vonatkozólag. Hangsúlyozta, hogy az általános választói jognak híve és a munkásokat bevonja az alkotmány sáncába. Az új választási törvény készítésénél odhat, hogy a szavazás községenként történjék. Célja, hogy a népet minden befolyástól mentesítse és az ugynevezett alkotmányos költségeket eltörölje. Délben a miniszterelnök a Hungáriában a küldöttség tiszteletére ebédet adott. Ugyancsak ma járt a miniszterelnöknél Caorin Ferenc vezetésével a gyáriparosok országos szövetségének tisztelegő küldöttsége, kiket Wekerle szívesen fogadott.

Véres sztrájk.

Paris, április 18. Lencből jelentik, hogy a nagy bányászsztrájk következtében kitört sztrájk véres zendüléssé fajult. A munkások a katonasággal összeütköztek. Az összeütközésnek sok halottja és sebesültje van.

Rendelet a népgyűlésekről.

Budapest, április 18. Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter ma a népgyűlésekre vonatkozólag rendeletet bocsátott ki. A rendelet érdemleges intézkedéseket nem tartalmaz, hanem megsemmisíti Kriónóffynak mindazon rendeletét, melyek a gyűlekezési jog megszorítására vonatkoztak.

Polónyi előterjesztései.

Budapest, április 18. Az új igazságügyminiszter a napokban fogja megtenni előterjesztéseit a főbb méltóságok beöltésére vonatkozólag. Az igazságügyi államtitkár Günther Antal lesz, a kuria elnöke Oberschall Adolf lesz, míg Doleschal Alfréd királyi főügyész lesz. Ez alkalommal már a politikai perek törlesztésére vonatkozólag is előterjesztés, tesz az uralkodónak.

Közgazdaság.

As iparnak állampénzügyi hatása.
Szerényi József államtitkár az iparfejlesztés tárgyában közreadott memorandumában két példát mutat be! Az egyik ipari vállalat munkás létszáma meghaladja a 800 at. Vasuti szállítási díjokban 1900-ban kiadott kerekben 29 ezer koronát, aránylag kis összeg, mert fűtő anyagát helyben kapja — postadíjakban, minthogy áruit jórésztben postán küldi el, fizetett kerekben 40 ezer koronát. Államsegélye 10 évre, évi 35 ezer korona. Ezzel szemben az állam bevétele ezen gyár után a munkásainak kifizetett munkabérek 10 százaléka fejében (annyi a keresetből a fogyasztási adó) 59.000 korona, vasuti és postadíjakban 60 ezer korona, összesen tehát 128.500 korona. Leszámítva a posta és vasut önköltségét 60 százalékkal, még mindig marad az állam jövedelme gyanánt évenként 87.000 korona, vagyis 52.000 koronával több mint a gyárnak nyújtott évi segély. A másik példát háziipari alapon szervezett vállalat szolgáltatja. A rendkívüli helyi viszonyokra való tekintettel ez is évi 35 ezer korona segélyt kap 10 évi időre. E vállalat csak 5 év alatt lesz teljes. 1903-ban csak 3-ik évében volt. Alkalmazottainak száma akkor már 660 volt. És inkább vasuti szállítást vesz igénybe. Fizetett 1903-ban vasuti szállítások fejében 29 ezer koronát, miből 40 százalékot tiszta jövedelemnek számítva a munkabérek 10 százalékat hozzáadva az állam ezen évben 38.200 koronát vett be tiszta e vállalat után, tehát többet, mint az államsegély. Az állam az ujonnan foglalkozást nyert munkások közvetett adózása címen évenként ötször annyi bevételt ér el, mint a mennyit az utolsó évtizedben az új gyárosoknak gyáripari segélyként adott.

Állatvásárok.

Budapesti juhvásár. Április 18. Felhajtott 100 darab juh. Árjegyzések: Középmínőségű türi 48—58 fillérig kgként, vagy 32—49 koronáig páronként. A csekély felhajtás folytán az üzlet jelentéktelen volt.

Budapesti szurómarhavasár. Április 18. Felhajtott 525 darab élő borjú. Árjegyzések: Elsőrendű élő borjúkért 100—100 fillérig, kivételesen 112—113 fillér, középmínőségű élő borjúkért 88—98 fillérig, kilogrammonként (levonás nélkül). Az irányzat a vásár kezdetén élénk volt, de később elcsúszott az árak 4—6 fillérral kilogrammonként csökkentek.

Bécsi vágómarhavasár. St.-Marx, április 18. Felhajtott 2842 darab hizott és 469 darab ficsontozni való marha, összesen 3311 darab vágómarha. Árjegyzések: elsőrendű hizott magyar ökör 74—76 kor., kivételesen 80 kor. I. rendű hizott tarka ökör 82—86 kor., kivételesen 90 korona métermázsánként élő súly, levonás nélkül. Az irányzat lanyha volt.

Bécsi sertésvásár. St.-Marx, április 18. Felhajtott 4197 darab zsir. és 4617 darab husseretés, összesen 8814 darab sertés. Árjegyzések: elsőrendű hizott magyar sertésekért 114—119 fillérig, kivételesen 120 fillér; szedett sertésekért 108—118 fillérig kilogrammonként élő súlyban, levonás nélkül. Az irányzat csendes volt.

Kőbányai sertésüzlet. Április 18. Hizott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli súlyban) 121—123 fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 132—133 fillérig. Fialat közép (páronként 251—320 kilogramm súlyban) 133—134 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogrammig tejedő súlyban) 135—136 fillérig. III. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogramm) 125—127 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm) 122—124 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm) 118—120 fillérig. Sertéslétszám: 1906 április 12-ik napján volt készlet 54.667 db. 1906 április 10—16. napján felhajtott 3727 darab. 1906 április 15—16. napján elszállított 1103 darab. 1906 április 17-ik napjára maradt készlet 57.291 darab. A hizott sertés üzletirányzata csöndes.

Regény-Csarnok.

Az orosz falu.

Írta: Serényi Gusztáv.

Kiev, aug. 30.

Kievi utamon ismerkedtem meg Péter Alexandrovicsal, aki nem nyugodott, amíg el nem csalt magával az ő falusi fészkébe. Két napot töltöttem ott a végre is úgy kellett megszökni az erőszakos vendégszeretet elől, melyet nem bírtam tovább elviselni.

A második napon jó későre járhatott már az idő, amikor egy párbeszédre ébredtem föl. Közel az ablakomhoz a kocsislegény, a Petrusa alázatos hangja hallatszott, amint valami új vendég érkezéséről tett úrnak jelentést. A következő párbeszédet hallottam:

— Hát te, buta, meg se tudad, hogy kiféle?

— Nem, uram, de szakasztott olyan előkelő ur, mint egy tábornok...

— Hogyan? Egy tábornok a faluban! Egyenruhás volt, érdemrendes?

— Nem úgy értem — felelte Petrusa — hanem hogy nagyszerűen káromkodik, mikor mérges és a sztarosztának pofont ígért, ha megvárákoztatja. Mindenki nagy urat néz ki belőle.

— Mikor érkezett?

— Ma reggel egyenesen a sztarosztát hívatta. Azt beszélik, hogy vizsgálni jön Ivánkába.

— Szaladj tüstént és hívd ide. Mond, hogy Péter Alexandrovics megtisztelve érezné magát, ha idejönne egy kis zákuszkira...

Mintha a sors is kedvezett volna Péter Alexandrovicsnak, e pillanatban egy tarantáz csilingelése halatszott. Már ekkor az ablaknál álltam. Kissé félrevontam a függönyt és kinéztem. Szobám ablakától az utca felé egy haránt épületszárny nyult s ezen a szárnyon egy nyitott, tágas ablak mögött mocsokfoltos reggeli köntösében ült a ház ura, hogy mindent szemmel tartson, ami az udvarán történik, ahol a dél előtti napsütésben lusta cselédek jöttek-mentek.

Künn, a nyomoruságos viskókkal szegett poros uton már megállt a tarantáz, nyomában egy esetlen telegával. A muzsik, aki ennek a bakján ült savanyu arcot vágott és befogta az orrát. Majd megtudjuk, miért.

Az első kocsirol egy szikár, magas ember pattant le, akinek megpillantására Péter Alexandrovics, aki vendége fogadtatására már kijött a házból az öröm minden jele mutatkozott.

— Ah, ön az uram? Nemde az új iszprávníky... Micsoda öröm! No kerüljön beljebb, már éppen önért akartam szalajtani Petrusát, ezt a tökfikót.

A jövevény komor ráncokba igyekezett vonni a homlokát és megszólalt.

— Baj van, Péter Alexandrovics ur. Nagy baj.

— Ugyan mi? — kérdezte a ház ura még mindig nevetve. Talán újból mozognak a nacionalisták, avagy csatát veszítettünk Manózsuriában? Eh, ez többé nem ujság. Az ellenkezője, már az ujság volna.

A kerületi biztos legyintett, annak jeleül, hogy ezt ő is tudja. Majd megszólalt.

— Más baj van. Sokkal fontosabb Ivanovkára. Egy halottat leltünk a határban. — Most szigorú vizsgálatot fogok elrendelni.

— Megölték valakit? — Kérdezte elhűlve Péter Alexandrovics. — És hol a halott?

A biztos hátra bökött ujjával a durva művű telega felé:

— Ott.

Péter Alexandrovics keresztet vetett s pipáját kiejtette szájából.

— Gyilkosság és éppen minálunk. Lehetséges-e? Biztos ur Ivanovkában én egyetlen emberről sem tennék föl ilyesmit. Talán gyanúsít már valakit?

(Folyt. köv.)

Te

sohasem találsz hathatósabb és jobb bőrápoló szert mitesszerek, hőségkiütések elmulasztására és kellemes arc szín elérésére, mint a

Bergmann-féle lilliomtejszappan

(védjegy: két hegymászó.)

Bergmann és Társa Teschen

Kapható darabonként 80 filléért:

Grósz Nagy Ferenc.
gyógyszertárában.

Roncegno déltiroiban a Valsugana vasút mellett. 1 és fél órára Trienttől 435 méter a tenger színe fölött

Legerősebb arzén vasas forrás,

a legjobb eredménnyel használva és egész évben tart. házi használatra is. Minden országban sok előkelő orvosi tekintély által ajánlva vérkeringés, női bajok, idegesség és bőrbajok stb. ellen. Minden gyógytáborban kapható. — Elsőrangú gyógyintézet

„Gram Hotel des Bains“ és Parkszálloda

250 szobával és Salonnal, minden modern berendezéssel. Pompás, szőlőtől védett fekvéssel, éghajlattal, nagy parkkal, fürdőóvad április 15-től November 1-ig. Prospektussal és kérdezősködésre szívesen szolgál a 177—1—4 Fürdőigazgatóság.

Mindenki, a ki bágyadtan és rosszul érzi magát

ideges és akarát képtelen, Sanatogen által új életkedvet és életerőt kap. Több mint 3000 tanár és orvos kitűnő hatását elismerte. Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában. Ismeretést ingyen és bérmentve küld Bauer & Co., Berlin S. W. 48 és a vezérképviselő **C. BRADY, WIEN I.**

136—4—

Karlsbád fölösleges.

Gyomorbántalom, májbaj, szédülés, fejfájás, agyvertódulás, haspuffadás, székrekedés, bélrenyheség, aranyér ellen

Thermalia 188—2—2

gyors, biztos hatású. Utasítással 5 kor.

Kiss Gyógytárában, Tisza Dob.

Bár mily állásu, foglalkozásu

Uriember

szép keresethez juthatnak helyben és vidéken, ha a Pesti hazai takarékpénztári és minden egyéb sorsjegyek csekély fizetése ellenében eladásának közreműködik. 220—3.—2.

Braun Gusztáv bankháza.

Budapest Szabadság tér 5.

Friedberg-féle

akadémia Frankfurt a. M. Politechnikai intézet gépészek, építészek és gépész mérnökök угyszintén építészek számára. 123—x

Megérkeztek
 a tavaszi idény újdonságok:
Női ruha és costum selymek
 hozzá való legújabb díszek.
Bluz selymek, Divatos gyapjú delinek
 gyönyörű választékban
Fekete gyászkelmékben
 állandó nagy raktár
jutányos szabott árakhoz
SZABÓ LAJOS FIAI
 108-x-40 DEBRECEN 2
 Vászon, divat és szőnyegáruháza.
 Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.

Dr. Politzer Sanatóriuma
 és vízgyógyintézeje,
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 7. sz.
 Egész éven át nyitva.
 Vízgyógymódok. Villanygyógyászat, szénsavas-, törpefenyő és ásvány fürdők, forróleg kezelés, Vibratio massage hízaló és soványító gyógy mód. Inhalatók.
Javallatok: Idegesség minden neme szív, tüdőbaj Edző eljárások. Izom és izom csúznál forró lékezeléssel hámulatos gyógyeredmények. — Kitűnő ellátás, szép betegszobák, penzió (lakás és ellátás) naponta 5 és 7 korona. Állandó orvosi felügyelet Felvilágosítással szívesen szolgál:
Dr. POLITZER JAKAB, az intézet tulajdonosa és vezetője

Felix gyógyfürdő
 Nagyvárad mellett.
 Európa leggazdagabb kénes hévíz forrása 49°C. 17 millió liter napi mennyiség. A kénsavas sókban gazdag és hierogént is tartalmazó hévíz, javallva van fürdő alakjában **csuzos és kőszvényes bántalmaknál** csontrörek, ficamodások után, — idegzsábáknál (ishias), bőrbajoknál, **ősi betegségeknek**, idült méh- és petefészekgyulladások, méhgyulladás, medencebeli sejt-szövetlob és izzadmányeknál, idült vese lobnál, Bright kór stb. **Ivógyógy mód alakjában** pedig idült gzmorbán almaknál mákacs székrekedésnél veseköveknél, a máj-és epehólyag betegségeinél.

Sárgaság- és epe köveknél meglepő gyógyhatás.
 Hét szállójában 200 ujonnan beatorozott szoba, 70 holdas park, gondozott sétautak, gyógyterem, étterem, teniszpálya, könyvtár, regényes kivándulások, vasút állomás, posta, távirda, helyközi t lefon, hétezer-nél több állandó fürdővendég, 16000 kírándélok gyógytár, állandó fürdőorvos. Teljes penzió október 1-től május 1 ig napi 6-8 korona.
 Egész éven át nyitva.
 Prospektust küld a fürdő igazgatóság.
 239-10.-3.



Pserhofer-pilulák
 valódiak csak ezzel a vörös főírással. „J. Pserhofer“.
 József császár ideje óta tehát több mint 120 év óta mint legregibb, fájdalom nélkül hashajtó háziszert ismerik és sok orvos sürgősen ajánlja a rossz emésztés és dugulás minden következménye ellen, mint az **epicirkuláció závara, májbaj, szélkolika, aranyér, a belek petyhüdtsege stb., vértisztító tulajdonságai** következtében kitűnő **vérszegénység, ideges ffaejás, sárgaság** stb. esetén.
 1 skatulyácska 15 pilulával . K. —.42
 1 tekercs 6 skatulyácskával . K. 2,10
 A Pénz előleges baküldése esetén ára portómentes megküldésével
 1 tekercs Korona. 2.60 || 4 tekercs Korona 8.90
 2 " " 4.70 || 5 " " 10.50
 3 " " 6.80 || 10 " " 18.50
Egyedüli készítőhely
Pserhofer J. gyógyosztára
 WIEN, I., Singerstrasse 15.

Dürkopp-varrógépek
 családok használatára, himzésre kitűnően használható.
 Ipari célokra a legjobban megfelel.
Dürkopp és Társa
 Gráz. Szétküldési raktár: Bécs.

Járassa és olvassa a
„Biztosítási és Közgazdasági Lapokat“
 minden szakember
 E lap kilenc évi fennállása alatt fényesen beigazolta **szükséges és nélkülözhetlen** voltát és méltán részolgált arra a hatalmas pártfogásra, melyben az igazgatóságok részesítették és hivatalból is ajánlották.
 A lapot egy szerkesztőbizottság vezeti, amely bizottságban minden társulattól részt vesz egy-egy szakember s így a lap — az osztrák-magyar monarchia összes lapjai között — **a legjobban értesült szakajság.**
 Pontosan beszámol a biztosító-intézetek működéséről, közli a kinevezéseket előléptetéseket, fontosabb biztosítási pereket, híreket, belföldi eseményeket. „Külföld“ rovatában beszámol az idegen országokban történetekről. A lap mindig friss, mindig változatos és hasznos, mert aki állást és tisztviselőt keres, leghamarább e lapnál érhet célt.
 Előfizetési ára egész évre 5 frt. negyedévre 1 frt. 50 kr.
 Kérjen mutatványszámát a kiadóhivataltól,
Budapest, VII., Vörösmarty-utca 14,
 A lap Bécsben német nyelven is megjelenik!

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szóig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldeték.

Apró hirdetések előre fizetendők.

A
„DEBRECEN”
szerszámosságának
és
kiadóhivatalának
Telefon száma
412.

Eladás.

Egy csinos
össze hajtható vaságy
nagyon olcsó eladó Két
malom-u. 17. szám alatt.

Zalogcédulát

jókisban levő bicikliről
veszek. Cím a kiadóhiva-
talanban.

Melyik nemesszívű
ur, vagy hölgy tanu'na,
vagy taníttatná gyerme-
két idegen nyelvekre, vagy
zongorára egy sorsüldő-
zött úri nővel, akit ezál-
tal az éh haláltól mente-
né meg és rendes lakás-
hoz jutatná. Leveleket
„Antónia” jelige alatt a
főpostára poste restante
kér.

Nyári színtartó női ruha, blúz és
férfi ing kelmék, nagy részben

Magyar származásuak

nagy választékon vannak rak-
táron. A legjobb minőség és szo-
lid ár szolgáljon alapul ahhoz, hogy
a t. közönség bizalommal forduljon
a céghez.

Teljes mintagyűjteményt
készítséggel bocsájt rendelkezésre

Kardos László

Debrecenben,

Kossuth-u., 9.

Úri-ruhászöveteket,



csak szolid gyártmányt, magán
vevők jóval olcsóbban beszerez-
hetik a szövetgyári-áruházban

Kasper Károly

Insbruck 859 sz.

Kor. 4.80 1-15 méter tiszta gyapjú
nadrágszövet.
Kor. 7.80 3 m. angol, mintézott
igen tartós öltönyszövet.
Kor. 9.- 3 méter elszakíthatat-
lan tiszta gyapjú recés
scheviot kelme.
Kor. 12.- méter rendkívül finom
kamgarn ruhászövet utcai
és társasági öltözködésre
Kor. 18.- 3 méter nowante öltö-
nyzövet a legújabb mintákban
és színben minden időszakra
alkalmas. 196-12-

Kérjen mintaszöveteket!

Ha egészséges és hosszú életű akar lenni, igyék K. Impér

„Répáti” gyógysavanyúvizet Magyarország giesshtüblije! Ize és gyógyhatása páratlan.

Gyógyjavaslat: felesleges savképződés, a légző és emésztő szervek mindennemű
hurutos megbetegedésénél, köhögés, rekedtség, gyomor és bélbajok a hólyag hurutos
megbetegedései, máj- és vese, kőszvényes bántalmak, vérszegénység ellen.

Házhoz szállítva:

1 lt. „Répáti” gyógyvizet üveggel együtt 34 fillér
üvegeket visszavesszük: 12 „
1/2 lt. „Répáti” gyógyvizet üveggel együtt 23 fillér
üvegeket visszavesszük: 7 „

Főraktár Debrecen és vidékére.

Weisz Andor Csapó-u. 1.

Telefon. 332

128-x 8.

A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni,

a FÖLDES-féle

MARGIT-CRÊME

csodás hatású arckenőcs használata által.

A Margit crême egy rendkívül finom, kellemes sike-ságu, gyorsan fel-
szívódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az első
kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha
bársonyszerű tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyom-
talanul eltünteti szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrisztájtanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen crémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros
tapinta uvá, fényesse, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a pu-
der elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyer-
mekded üdéséget, teltséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer.
Leglényesebb előnye, hogy higany-ólmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona.

Margit-szappan 70 fill., — Margit-pudet K 1.20, — Margit-fogpep 1 K. — Arcváz 1 Kor.

Készíti: **Földes Kelemen**
gyógyszerész ARADON. 176-10-3

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog. L. Kovách
Nándor, Mihalovits J., Muraközy László, Szilcs Ferenc gyógyszerárakban.

Meggyőződhet

árunk versenyképességéről, mert kötésszerűleg megvetünk

legnagyobb vászonszövőgyárak

egyikétől 10000 vég 30 rőfös legkitünőbb minőségű vásznat,
tehát szállíthatunk minden magánfogyasztónak és viszontelárusítónak

legelsőrendű rumburgit 84 cmtr széles 5 frt 70 krjával
legfinomabb battisztvásznat 84 „ „ 6 „ 10 „

eszerint legalább 30 százalékkal olcsóbban mint bárki más, utánvét vagy a
pénz előleges beküldése mellett.

Meg nem felelő áruért a pénz visszaadatik.

Senki el ne mulassza e soha vissza nem térő kedvező alkalmat!

MELLER L. Egyed.

Hungária Vászonáruház

Budapest V. Váci-körút 26.